

RMA1 - du'2 - řešení (Přítu řešení i s „rychlodem“, vysvětlením, pokud to máta někdo potřebuje, my můžeme psát du' „strukně“)

1. Obecné řešení rovnice:

a) $y'' - 2y' + 3y = 0$ - řešení „hledáme“ ve tvaru $y = e^{\lambda x}$ a pro λ dostáváme λ -ar. charakteristickou rovnici

$$\lambda^2 - 2\lambda + 3 = 0$$

řešení: $\lambda_{1,2} = \frac{2 \pm i\sqrt{8}}{2} = 1 \pm \sqrt{2}i$ (vlastní čísla)

a fundamentální systém řešení je tedy

$$y_1(x) = e^x \cos \sqrt{2}x, \quad y_2(x) = e^x \sin \sqrt{2}x$$

a obecné řešení je

$$y_H(x) = e^x (c_1 \cos \sqrt{2}x + c_2 \sin \sqrt{2}x), \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}, x \in \mathbb{R}$$

b) $y'' - 4y' + 13y = 0$ - jáč stručně - návod jako v a)

$$\lambda^2 - 4\lambda + 13 = 0$$

- charakteristická rovnice (máší dif. rovnice)

řešení: $\lambda_{1,2} = \frac{4 \pm \sqrt{16 - 52}}{2} = 2 \pm 3i$

tedy, fundamentální systém řešení je

$$y_1(x) = e^{2x} \cos 3x, \quad y_2(x) = e^{2x} \sin 3x$$

a obecné řešení dané rovnice:

$$y_H(x) = e^{2x} (c_1 \cos 3x + c_2 \sin 3x), \quad x \in \mathbb{R}, c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

Poznámka: příklady a), b) lze řešit též užším konceptem exponenciál, kde ukážou a vysvětleno „vlastně“.

c) $y'' + 6y' + 9y = 0$

$\lambda^2 + 6\lambda + 9 = 0$ - charakteristická rovnice

$(\lambda + 3)^2 = 0$, $\lambda_{1,2} = -3$ - dvojnásobný kořen d.r.

a tedy fundamentální systém je:

$y_1(x) = e^{-3x}$, $y_2(x) = x e^{-3x}$

a obecné řešení

$y_H = (c_1 + c_2 x) e^{-3x}$, $c_1, c_2 \in \mathbb{R}$, $x \in \mathbb{R}$

d) a given příklad navíc - uvažujme a) mělo být

$y'' + 2y' - 3y = 0$

(omluvám se za chybu „liška“ -
- tím v příkladech dýchá
případ $\lambda_1 \neq \lambda_2$, $\lambda_{1,2} \in \mathbb{R}$)

d.r.: $\lambda^2 + 2\lambda - 3 = 0$.

$(\lambda + 3)(\lambda - 1) = 0$

$\lambda_1 = 1$, $\lambda_2 = -3$

a fundamentální systém je:

$y_1(x) = e^x$, $y_2(x) = e^{-3x}$

a obecné řešení

$y_H(x) = c_1 e^x + c_2 e^{-3x}$, $x \in \mathbb{R}$, $c_1, c_2 \in \mathbb{R}$

② Máme řešení počáteční (Cauchyho) úlohu
 $y'' - y' - 2y = e^{2x}$, $y(0) = 1$, $y'(0) = 1$
(a ušít variací konstant)

a) řešíme homogenní rovnice

$$y'' - y' - 2y = 0 \quad : \quad \text{ch.r.} \quad \lambda^2 - \lambda - 2 = 0, \text{ řešení}$$
$$\lambda_1 = -1, \lambda_2 = 2$$

a $y_H(x) = c_1 e^{-x} + c_2 e^{2x}$, $x \in \mathbb{R}, c_1, c_2 \in \mathbb{R}$

b) partikulární řešení rovnice s pravou stranou:

(i) zkusíme i odhad (al^o ušít, co má vyjít ")

$f(x) = e^{2x} \rightarrow$ odhad $y_{pp}(x) = x \cdot A e^{2x}$, neboť

$\Lambda = 2$ je zdvojnásobným kořenem ch.r.,
tedy nevolíme pro odhad partikulárního
řešení $k = 1$

(Varice - opakování:

$$f(x) = e^{ax} (p(x) \cos bx + q(x) \sin bx), \text{ kde}$$

$\Lambda = a + bi$ je k -násobným kořenem ch.r. ($k=0,1,2$)

a $p(x), q(x)$ polynomy, pak odhad $y_{pp}(x)$:

$$y_{pp}(x) = x^k e^{ax} (P(x) \cos bx + Q(x) \sin bx), \text{ kde}$$

$$\text{st } P(x) = \text{st } Q(x) = \max(\text{st } p(x), \text{st } q(x))$$

($P(x)$ a $Q(x)$ jsou "hledané" polynomy, tedy "přítahové"
jejich koeficienty - koeficienty jsou polynomy určené)

Tedy, řešim' $y_{pp}(x)$ odhadujeme ne tvaru $y_{pp}(x) = Ax e^{2x}$,
a hledáme žim' A - a to tak, aby byla splněna daná'
norma, tj. aby platilo:

$$\underline{(Ax e^{2x})'' - (Ax e^{2x})' - 2Ax e^{2x} = e^{2x} \quad (*)}$$

Poučením' uřídíme:

$$y_{pp}'(x) = A(x e^{2x})' = A(e^{2x} + 2x e^{2x}) = A(2x+1)e^{2x}$$

$$y_{pp}''(x) = A[2e^{2x} + (2x+1) \cdot 2e^{2x}] = A4(x+1) \cdot e^{2x}$$

Po dosažením' do (*) zkrátíme (zkrátíme e^{2x}):

$$A(4x+4 - (1+2x) - 2x) = 1 \quad , \text{ t.}$$

$$3A = 1 \Rightarrow A = \frac{1}{3}$$

$$a \quad y_{pp}(x) = \frac{1}{3} x e^{2x}, \quad x \in \mathbb{R}$$

a obecně' řešim' konice nehomogenní':

$$\underline{y_{ob}(x) = c_1 e^{-x} + c_2 e^{2x} + \frac{1}{3} x e^{2x}, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}, \quad x \in \mathbb{R}}$$

Řešim' počáteční' údaje: ? c_1, c_2 tak, aby platilo:

$$\left. \begin{array}{l} y(0) = 1 : \quad c_1 + c_2 = 1 \\ y'(0) = 1 : \quad -c_1 + 2c_2 + \frac{1}{3} = 1 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \begin{array}{l} c_1 + c_2 = 1 \\ -c_1 + 2c_2 = \frac{2}{3} \end{array}$$

a odhad: $c_2 = \frac{5}{9}, \quad c_1 = \frac{4}{9}$, tedy,

$$\underline{y_{pre}(x) = \frac{4}{9} e^{-x} + \frac{5}{9} e^{2x} + \frac{1}{3} x e^{2x}, \quad x \in \mathbb{R}}$$

A upu' metoda variace konstant (pro řešeni' rovnice
nehomogenni')

Řešeni' hledáme ve tvaru $y(x) = c_1(x)y_1(x) + c_2(x)y_2(x)$,
kde $y_1(x), y_2(x)$ je fundamentální systém řešeni' dane' rovnice,

h. zoll": $y(x) = c_1(x)e^{-x} + c_2(x)e^{2x}$

a pro $c_1'(x), c_2'(x)$ dostaneme soustavu rovnice:

$$\begin{aligned} (1) \quad c_1'(x)e^{-x} + c_2'(x)e^{2x} &= 0 \\ (2) \quad -c_1'(x)e^{-x} + 2c_2'(x)e^{2x} &= e^{2x} \end{aligned} \quad \left(\begin{array}{l} \text{obecně:} \\ c_1'(x)y_1(x) + c_2'(x)y_2(x) = 0 \\ c_1'(x)y_1'(x) + c_2'(x)y_2'(x) = f(x) \end{array} \right)$$

a řešeni' ((1)+(2)): $c_2'(x) = +\frac{1}{3} \Rightarrow c_2(x) = \frac{1}{3}x + \tilde{c}_2$

a z (1): $c_1'(x) = -c_2'(x)e^{2x} \cdot e^x = -\frac{1}{3}e^{3x} \Rightarrow c_1(x) = -\frac{e^{3x}}{9} + \tilde{c}_1$

(chceme-li jin partikulární řešeni', můžeme vzít $c_1 = c_2 = 0$)

a pak řešeni' nehomogenni' rovnice je

$$y(x) = \left(-\frac{1}{9}e^{3x} + \tilde{c}_1\right)e^{-x} + \left(\frac{1}{3}x + \tilde{c}_2\right)e^{2x}, \text{ tedy (použijeme)}$$

$$y(x) = \underbrace{\tilde{c}_1 e^{-x} + \tilde{c}_2 e^{2x}}_{y_H(x)} - \frac{1}{9}e^{2x} + \underbrace{\frac{1}{3}xe^{2x}}_{y_P(x)}$$

zde můžeme "vzít" $c_2 = \tilde{c}_2 - \frac{1}{9}$ - opět
jsem to všechna řešení
číslo, $\tilde{c}_1 = c_1$

a dostaneme "správný" tvar řešeni'

$$y_{\text{ob}}(x) = c_1 e^{-x} + c_2 e^{2x} + \frac{1}{3}x e^{2x}, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}, x \in \mathbb{R} \bullet$$

③ $y'' + y' = 4x - 2\sin x$; $y(0) = 0, y'(0) = 0$

(partikulární řešení máme najít odhadem)

a) homogenní rovnice $y'' + y' = 0$, d.r. $\lambda^2 + \lambda = 0$
a $\lambda_1 = 0, \lambda_2 = -1$

h. $y_H(x) = c_1 + c_2 e^{-x}$, $c_1, c_2 \in \mathbb{R}, x \in \mathbb{R}$

(fund. systém: $y_1(x) = e^{0x} = 1, y_2(x) = e^{-x}$)

b) partikulární řešení - odhadem:

podtrhne-li "se na rovnice" pro odhad partikulárního
" řešení (v minulém příkladu str. 3) - pak první
strana " $f(x) = 4x - 2\sin x$ použít rovnice neumožní -

- ale když vezmeme

$f_1(x) = 4x$ a $f_2(x) = +2\sin x$

pak pro $f_1(x)$ i $f_2(x)$ odhad uděláme tak, a řešení $y_p(x)$

rovnice s první stranou $f(x) = f_1(x) - f_2(x)$ je

pak $y_p(x) = y_{p1}(x) - y_{p2}(x)$ (kde $y_{p1}(x)$ je řešení

" pro " $f_1(x)$ a $y_{p2}(x)$ je řešení " pro " $f_2(x)$) díky

" lineární rovnice - ověřme-li $D(y) = y'' + y'$,

pak $D(y_{p1} - y_{p2}) = D(y_{p1}) - D(y_{p2}) = f_1(x) - f_2(x) = f(x)$!

| Takto tedy lze také " využít " návod pro odhad
partikulárního řešení. - a teď provedeme:

(i) Odhod $y_p(x)$ pro $f_1(x) = 4x$:

(dle "vorce") - zde $\lambda = 0 + 0i$ je zřetelně 'svojný' kořen ch.r. \Rightarrow
 $\Rightarrow k=1$ a

$y_{p1}(x) = x(Ax+B) (= Ax^2+Bx)$ (neboť $f_1(x)$ je polynom 1. stupně)

a dosadíme do rovnice:

$$y'' + y' = 4x$$

$$2A + (2Ax+B) = 4x, \quad \text{ tj: (srovnáním koeficientů polynomů)}$$

$$2A = 4 \Rightarrow A=2$$

$$2A+B = 0 \Rightarrow B=-4 \quad \text{ a tedy}$$

$y_{p1}(x) = 2x^2 - 4x$

(ii) Odhod $y_p(x)$ pro $f_2(x) = 2\sin x$:

(dle "vorce" pro odhod) - $\lambda = i$ - není kořen ch.r. $\Rightarrow k=0$

a $y_{p2}(x) = A\sin x + B\cos x$, a dosadíme do rovnice:

$$(y_{p2}''(x) = (A\cos x - B\sin x)' = -A\sin x - B\cos x)$$

$$-A\sin x - B\cos x + A\cos x - B\sin x = +2\sin x$$

u $\sin x$ a $\cos x$ srovnáme koeficienty ("nux" se rovná per $\forall x \in \mathbb{R}$)

$$\left. \begin{array}{l} \text{u } \sin x: \quad -A - B = 2 \\ \text{u } \cos x: \quad A - B = 0 \end{array} \right\} \Leftrightarrow A=B=-1,$$

tj: $y_{p2}(x) = -(\sin x + \cos x)$

(iii) a pak $y_p(x) = 2x^2 - 4x + \sin x + \cos x$ a

$y_{ob}(x) = C_1 + C_2 e^{-x} + 2x^2 - 4x + \sin x + \cos x, \quad x \in \mathbb{R}$
 $C_1, C_2 \in \mathbb{R}$

A řešení přátesně úlohy:

$$\begin{aligned} y(0) = 0 & : & c_1 + c_2 + 1 & = 0 & \Rightarrow & c_1 = 2 \\ & & -c_2 - 4 + 1 & = 0 & \Rightarrow & c_2 = -3 \end{aligned}$$

a $y_{\text{part}}(x) = 2 - 3e^{-x} + 2x^2 - 4x + \sin x + \cos x, x \in \mathbb{R}$

④ $y'' - 4y' + 13y = e^{-x} \sin 2x$

a) obecné řešení homogenní rovnice můžeme z příkladu 1b,

$$y_H(x) = e^{2x} (c_1 \cos 3x + c_2 \sin 3x), \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}, x \in \mathbb{R}$$

(řešení ch.r. je $\lambda_{1,2} = 2 \pm 3i$)

b) partikulární řešení odhadem (v reálné oboru)

dle vzorce pro odhad " : $\Lambda = -1 + 2i$ není kořen ch.r. $\Rightarrow k=0$,
" dále $p(x) = 0, q(x) = 1 \Rightarrow \text{st } P(x) = \text{st } Q(x) = 0$ (konstanty)

odhad: $y_p(x) = e^{-x} (A \cos 2x + B \sin 2x), \quad ? A, B$

A teď "půlce" s derivacím a držením do rovnice,

a pak ještě řešení soustavy - a s komplexními exponenciálou

je půlce dost jednoduchá - napiš u vlnu zvlášť

" erieim ", kde si zapomeneme komplexní čísla u zanedáme

komplexní exponenciálu a naučíme si ji používat před řešením

dif. rovnice lineárních 2. řádu (bude zase "na dubu").

a „počty“ (a ještě - omilura, měla jsem pro vás „lepší“
příklad, ale měla jsem vs zadání ten „horší“,
ale se omilováním za nepřímé konstanty)

$$y_p(x) = e^{-x} (A \cos 2x + B \sin 2x), \text{ pak}$$

$$y_p'(x) = -e^{-x} (A \cos 2x + B \sin 2x) + e^{-x} (-2A \sin 2x + 2B \cos 2x) = \\ = -e^{-x} [(A - 2B) \cos 2x + (2A + B) \sin 2x]$$

$$y_p''(x) = e^{-x} [(A - 2B) \cos 2x + (2A + B) \sin 2x] - e^{-x} [-2(A - 2B) \sin 2x + \\ + 2(2A + B) \cos 2x] = \\ = e^{-x} [(-3A - 4B) \cos 2x + (4A - 3B) \sin 2x]$$

a po dosazení do rovnice (a zkrácení e^{-x}):

$$\cos 2x (-3A - 4B + 4A - 8B + 13A) + \\ + \sin 2x (4A - 3B + 8A + 4B + 13B) = \sin 2x, \text{ tj.}$$

$$\begin{array}{l} \text{u } \cos 2x: \quad 14A - 12B = 0 \\ \text{u } \sin 2x: \quad 12A + 14B = 1 \end{array} \quad \begin{array}{l} \text{a měly by to " (?) } \\ \text{"} \end{array} \quad \begin{array}{l} A = \frac{6}{170} \\ B = \frac{7}{170} \end{array}$$

(za což se opět omilováním)

Tedy pak

$$y_p(x) = e^{-x} \left(\frac{6}{170} \cos 2x + \frac{7}{170} \sin 2x \right) \text{ a} \\ \underline{\underline{= \frac{e^{-x}}{170} (6 \cos 2x + 7 \sin 2x)}}, \quad \underline{x \in \mathbb{R}}$$

$$y_{\text{part}}(x) = (c_1 \cos 3x + c_2 \sin 3x) e^{2x} + \frac{e^{-x}}{170} (6 \cos 2x + 7 \sin 2x)$$

$$x \in \mathbb{R}, c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

a některé počáteční úlohy:

$$y(0) = 0 \quad : \quad c_1 + \frac{6}{170} = 0 \quad \Rightarrow \quad c_1 = -\frac{6}{170}$$

$$y'(0) = 1 \quad : \quad 2c_1 + 3c_2 - \frac{6}{170} + \frac{14}{170} = 1 \quad \Rightarrow \quad c_2 = \frac{58}{170} \quad (?)$$

(příkontrolejte,
ale nemusíte)

Tedy ("slavnostní" zápis příkladu - jítel^o jítel^o se omlouvám
za ty koeficienty):

$$y_{\text{part}}(x) = \frac{1}{170} \left[(-6 \cos 3x + 58 \sin 3x) e^{2x} + e^{-x} (6 \cos 2x + 7 \sin 2x) \right],$$

$$x \in \mathbb{R}$$